

Amendamentele CNSM

la proiectul legii bugetului asigurărilor sociale de stat pentru anul 2023

1. La art. 13 din proiectul de lege, considerăm necesar majorarea ajutorului de deces și stabilirea acestuia în mărime de 5000 de lei pentru corelarea cu cheltuielile minime pe care le suportă membrii familiei în legătură cu decesul persoanei, mai cu seamă că cuantumul acestuia nu a fost modificat din anul 2013.

2. La anexa nr. 2 a proiectului de Lege.

2.1 La Subprogramul 90.06. „ Protecție a familiei și copilului ”

În contextul situației social-economice din țară și reducerii puterii de cumpărare, considerăm oportun examinarea posibilității indexării la rata inflației a indemnizațiilor lunare pentru creșterea copilului pentru persoanele asigurate și planificarea în acest sens a resurselor financiare în bugetul asigurărilor sociale în anul 2023.

Dat fiind faptul că pe parcursul anului 2020-2021, urmare a restricțiilor adoptate în vederea prevenirii răspândirii Covid-19, nu au fost valorificate mijloacele financiare destinate organizării odihnei de vară a copiilor și adolescenților, solicităm alocarea mijloacelor financiare pentru anul 2023 de la bugetul de stat în mărime de **27 de mil. de lei** față de 9 mil. de lei pentru **odihna de vară a copiilor și adolescenților** în vederea majorării numărului de beneficiari care se vor bucura de acest drept. Mai mult decât atât, dacă în anul 2019, din suma alocată au fost procurate 4945 de bilete pentru odihna de vară a copiilor și adolescenților, atunci în anul 2022 au fost procurate din aceeași sumă doar 3175 de bilete. Prin urmare, în cazul menținerii în anul 2023 a sumei de 9 mil. de lei pentru organizarea odihnei de vară, numărul de bilete procurate va fi semnificativ mai mic.

2.2 La Subprogramul 90.19. „ Protecție socială a unor categorii de cetățeni ”

Insistăm asupra **alocării mijloacelor financiare pentru tratamentul balneosanatorial a persoanelor asigurate pentru anul 2023 în mărime de 65 de mil. de lei în loc de 30 de mil. de lei prevăzute în proiectul legii bugetului asigurărilor sociale de stat pentru anul 2023**, rezultate din suma planificată în anii 2020-2021, dar nevalorificate în totalitate în legătură cu restricțiile anti-Covid-19. Totodată, atragem atenția, că pe parcursul ultimelor ani, urmare a majorării prețului biletelor de tratament și menținerii aceleași sume alocate din buget pentru tratamentul balneosanatorial al salariaților, cantitatea biletelor procurate s-a redus semnificativ de la 5751 de bilete în anul 2019 la 3965 de bilete în anul 2022. Așadar, în legătură cu creșterea semnificativă a prețurilor la resursele energetice și aproape la toate produsele și mărfuri din ultima perioadă, numărul biletelor de tratament procurate în anul viitor va fi semnificativ mai mic în cazul menținerii sumei propuse în proiectul legii. Totodată, subliniem faptul că pentru tratamentul balneosanatorial al veteranilor, precum și a cetățenilor care au avut de suferit de pe urma catastrofei de la Cernobîl, conform Legii nr. 909/1992 privind protecția socială a cetățenilor care au avut de suferit de pe urma catastrofei de la Cernobîl, în proiectul legii bugetului asigurărilor sociale de stat pentru anul 2023 este

planificată suma de 71,3 mil. de lei, fapt discriminatoriu față de asigurații, care prin plata contribuțiilor, primelor medicale și impozitului pe venit aferente salariilor, contribuie la crearea veniturilor bugetului public național.

3. Suplimentar, intervenim cu propunerea repartizării contribuțiilor de asigurări pe fonduri de asigurări sociale (fond de pensii, fond șomaj, fond indemnizații de incapacitate temporară de muncă etc.), pornind de la faptul că începând cu 01.01.2021, contribuțiile de asigurări sociale de stat sunt achitate integral de angajatori, fapt care va permite gestionarea mai eficientă a resurselor financiare colectate și o transparență mai bună a bugetului asigurărilor sociale de stat pentru asigurați.

Totodată, CNSM își exprimă îngrijorarea asupra unor posibile inițiative/propuneri de amendare a legislației în domeniul pensionării, care ar putea diminua indexarea pensiilor și alocațiilor, planificată în mărime de 33,8% în proiectul de lege. Considerăm că, în condițiile unei crize economice și energetice din țară, susținerea persoanelor în etate, care pe parcursul activității în muncă au achitat contribuții de asigurări sociale, este primordială. Prin urmare, modificarea condițiilor de indexare a pensiilor, menită să reducă rata de indexare a pensiilor, este inadmisibilă.